

Преодолеть отставание научной работы географов

Перед учеными географического факультета нашего университета поставлен ряд конкретных заданий по исследованию географических условий трассы государственной лесной полосы, по изучению климата и ландшафта правобережья Волги. Однако научная работа ученых факультета далека от выполнения этих практических требований. Об этом говорят научные труды, помещенные в XXII выпуске «Ученых записок», о качестве которых писала газета «Коммунист» в статье «Выше идейно-теоретический уровень научных работ». Газета указывала на отрыв от практики, на низкий теоретический и методологический уровень, на аполитичность и безидейность ряда опубликованных в «Ученых записках» работ.

Так, статья профессора Н. С. Фролова носит черты буржуазного объективизма, не отвечает принципам партийности, искажает и обедняет мысли корифеев науки В. И. Ленина и П. В. Сталина, что является следствием ее отрыва от марксистско-ленинской теории и практики сельского хозяйства.

Работа доцента С. П. Савенкова имеет характер газетной статьи. Помещение ее в «Ученых записках» было ошибкой, приятельской услугой автору со стороны членов редколлегии. Критика статьи С. П. Савенкова, данная газетой «Коммунист», признана правильной научными работниками факультета и самим автором.

Нет самостоятельной точки зрения в статье преподавателя В. П. Филозофова. Он дает последовательный пересказ положений авторов других работ и, переизжив их, не делает ни соответствующего вывода, ни своей оценки. Незвестно, что защищает эта работа и против кого она направлена. Статья аполитична до предела.

Работа доцента Е. В. Ишерской не отвечает целям Сталинского плана преобразования природы, который направлен на борьбу с губительным влиянием сушевых. Е. В. Ишерская и в своей работе и в последующем выступлении пытается доказать, что засуха вызывается местным движением воздуха и что лесные полосы, изменяя состояние поверхности земли, могут

предотвратить засуху только в непосредственной близости от них.

Доцент Масленников П. И. поставил в своей статье практическую задачу: вскрыть резервы мукомольной промышленности Саратовской области. Тема его работы заслуживает положительной оценки. Но ряд ошибок (отсутствие периодизации истории народного хозяйства, неправильное определение левобережья Нижней Волги в дореволюционный период, как аграрного придатка правого берега, который тоже не был индустриальным, указание в качестве задач на будущее таких показателей, которые давно уже превзойдены мукомольной промышленностью) снижают ее значение.

Содержание XXII тома «Ученых записок» есть результат плохой постановки всей научной работы на факультете. До сих пор неизвестны результаты работы над докторскими диссертациями доцента С. И. Савенкова и доцента Е. В. Ишерской, плохо обстоит дело с подготовкой кандидатских диссертаций у преподавателей А. Е. Маттисен и А. Ф. Кузьминой. Преподаватель В. П. Филозофов не стал до сих пор даже кандидатского минимума.

Плохая постановка научной работы на географическом факультете объясняется отсутствием большевистской критики и самокритики, неудовлетворительной работой парторганизации и деканата, слабостью идейно-политической подготовки научных сотрудников.

Тематика научных работ на 1950 год должна быть пересмотрена в ближайшие дни с целью приближения ее к актуальным требованиям практики социалистического хозяйства. Особое внимание должно быть направлено на повышение идейно-политического уровня научных сотрудников и студентов факультета, на изучение методологических вопросов географии. Для повышения качества научной продукции необходимо наладить принципиальное, на основе критики и самокритики, обсуждение работ до их опубликования в печати, руководствуясь при этом не приятельскими отношениями, а требованиями насущных задач современности.

М. БЕДНОВА, В. САЛОСИН

По следам наших выступлений

„Вопросам партийной жизни—центральное место“

Редколлегия стенгазеты «Историк» обсудила обзор печати, который под заголовком «Вопросам партийной жизни—центральное место» опубликован в 33-м номере газеты «Сталинец». Редколлегия признала правильной критику недостатков в освещении партийной жизни на столбцах «Историка», которая

содержалась в этом обзоре. Наряду с этим, редакция стенгазеты приняла меры к исправлению отмеченных недостатков.

В последних номерах стенгазеты опубликованы статьи, посвященные вопросам работы семинаров и подготовки теоретической конференции.

Книжные новинки

В научную библиотеку СГУ поступили библиографические указатели:

История естествознания, литература, опубликованная в СССР (1917—1947) М. Л. Изд. Акад. Наук СССР, 519 стр.

Весь материал в указателе разбит на пять разделов. Первый раздел включает литературу по общей истории естествознания.

Затем дается литература по истории физико-математических, химических, геолого-географических и биологических наук.

По своему характеру включенная в указатель литература может быть разделена на следующие разделы:

а) сочинения классиков марксизма-ленинизма, а также литература, раскрывающая значение их трудов для естествознания и его истории;

б) литература по истории естествознания в целом и по истории отдельных наук;

в) собрания сочинений крупнейших ученых и научные публикации классических работ;

г) материалы об отдельных ученых (биографии, характеристики научной деятельности, юбилейные статьи, сборники, некрологи и пр.);

д) обзорная литература по отдельным отраслям науки и научным учреждениям;

е) научно-популярная литература;

ж) библиографии и справочники.

В конце книги имеется ряд вспомогательных указателей, облегчающих пользование справочником, как: алфавитный указатель авторов, алфавитно-тематический указатель и указатель основных серий по истории естествознания.

Альперт Я. Л. Распространение радиоволн. Специализированный библиографический справочник. М. Л. Изд. Акад. Наук СССР, 195 стр.

В справочник включены основные и наиболее существенные работы русских и иностранных ученых за 19—20 века по 1948 г.

Расположение материала тематическое.

М. Е. Салтыков-Щедрин в печати. Составили Л. М. Дзобровский и В. М. Лавров т. 1. Л. (Изд. Публ. б-ки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина). 1949, 185 стр.

Указатель имеет целью дать полную библиографическую регистрацию публикаций М. Е. Салтыкова-Щедрина и литературы о нем на русском языке.

В первом томе собраны все публикации произведений, писем, докладов, записей М. Е. Салтыкова-Щедрина.

Первый том указателя охватывает 1841—1948 годы, причем литература 1948 года дана в дополнении, в конце книги. Второй том будет включать литературу о М. Е. Салтыкове-Щедрине.

Писатели советского Дона. Биографический и библиографический справочник. Вып. 3. А. С. Серафимович, К. А. Тренев. Ростов н/Д (научная б-ка им. К. Маркса). 1949, 90 стр.

Материал о каждом писателе распределен следующим образом: критико-биографическая справка, основные даты жизни и творчества, произведения, алфавитный аннотированный указатель произведений и др.

Все указатели находятся в справочно-библиографическом отделе библиотеки.

По университету



Шахматный спорт завоевал большую популярность у студентов университета. Много юношей и девушек свободное от учебы и общественной работы время уделяют шахматам.

К сожалению, кафедра физического воспитания и спорта недооценивает этот важный участок своей работы. (Об этом с законной горечью пишет нам наш читатель т. Ю. Макаров, чье письмо публикуется в сегодняшнем номере).

На снимке: студентка университета т. Недлина за партией шахмат с ленинградкой Игнатъевой.

Старейший ученый-географ

Общественность географического факультета отметила на днях 40-летие научной, педагогической и производственной деятельности своего старейшего научного работника—доцента Владимира Петровича Лузина.

Являясь организатором и руководителем кафедры геологии и картографии, В. П. Лузин вырастил много высококвалифицированных специалистов.

Он принимает активное участие в издании картографической продукции. Под его руководством проведен ряд научных экспедиций, имевших немалое практическое значение.

В Саратовском университете доцент Лузин работает с 1931 года.

В. МЕЛОВ.

30 лет на трудовом посту

Исполнилось 30 лет работы в университете старшего бухгалтера бухгалтерии ректората Антонины Александровны Ярошевич. Безупречная аккуратность, бережливое отношение к государственным средствам, инициативность, отзывчивость—воот основные черты Антонины Александровны, проявляющиеся в ее повседневном скромном труде и общественной работе.

Председатель ревизионной комиссии местного университета, она с присущей ей энергией образцово выполняет поручения профсоюзной организации.

Тов. Ярошевич награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Тридцатилетие ее работы в университете отмечено Министерством высшего образования СССР, которое выдало Антонине Александровне денежную премию.

М. ЛИХОМАН

В литературном кружке

Очередное заседание литературного кружка филологов (руководитель — преподаватель К. Е. Павловская) было особенно интересно. Старший библиограф научной библиотеки т. Супоничка сделала подробный обзор новых книг по литературоведению.

Кроме того, т. Супоничка познакомила кружковцев с критическими монографиями и сборниками (среди них большую ценность представляет сборник, в котором имеются высказывания В. И. Ленина о Герцене).

Из новинок периодической печати, о которых говорил библиограф, большой интерес представляет журнал научно-студенческого общества Моекоского университета.

Подобные обзоры приносят большую пользу студентам в их научно-исследовательской работе.

На этом же заседании с большим интересом был прослушан и обсужден доклад т. Марченковой на тему «Изображение двух миров в романе «Буря» И. Эренбурга».

Старший лаборант А. РУБАНОВА.

Письма в редакцию

Комнаты будут образцовыми

Санитарная комиссия общежития № 3 много поработала, чтобы навести порядок в комнатах.

В начале учебного года многие из них—двадцать вторая, двадцать седьмая и др.—были отстающими. Однажды двадцать седьмую комнату посетил преподаватель; после его беседы санитарное состояние комнаты улучшилось.

Комнаты, где старостами являются

т. Костюшова, Заседателева, Воронкова и другие—лучшие по чистоте.

24 ноября в нашем общежитии состоялось собрание. Участники собрания приняли социалистические обязательства и вызвали на соревнование живущих в других общежитиях. Девушки-историкки решили соревноваться за лучшую по чистоте комнату с юношами-историкками.

С. КАРПОВА

Больше внимания шахматам

Шахматному спорту в университете уделяют мало внимания. За последнее время не было сколько-нибудь значительных шахматных соревнований. Второй год подряд не проводятся чемпионаты. Долго не работала шахматная секция.

Кафедра физического воспитания и спорта пустила эту работу на самотек. Она же задерживает оформление документов на получение шахматных разрядов.

На всех факультетах имеются любители, которые желают заниматься в секции. Но секция не создана.

А ведь в университете есть прекрасные шахматисты (Лобанов, Иркин, Розовский и другие).

Нужно оживить шахматную работу. Кафедре нужно отказаться от недооценки этого важного спорта.

Ю. МАКАРОВ

На Каспийском море

В этом году мы, четверо студентов-биологов, проходили производственную практику при Каспийском филиале ВНИРО (Всесоюзного научно-исследовательского общества рыбодовства). Мы участвовали в изучении рыбных богатств Северного Каспия.

Практика очень помогла нам. Мы ознакомились с орудиями лова, с условиями и методикой научно-исследовательских работ. Практика помогла также и в определении профиля нашей дальнейшей деятельности.

Дипломница В. МИЛОВА

Ответственный редактор
В. М. ЧЕРНИКОВ